

开在“家门口”的阅读空间 东石皮囊书屋试运营

本报讯(记者 许春)书香、咖啡、吉他弹唱……昨晚,在晋江东石古寨,近來开门迎客的皮囊书屋,又迎来一拨拨前来“打卡”的市民。这个开在群众“家门口”的书屋,成为大家休闲、阅读、购书的好去处,构筑起又一个多元化的基层公共阅读空间。

走进这栋用2层半高的民房改造而来的书屋,书香气息扑面而来。三三两两的成人、儿童在排排书架间流连,挑选着喜欢的书籍。书架旁,摆放着休闲桌椅,座椅基本坐满,大家津津乐有味地低头阅读着。

书屋还利用相对独立的房间、走廊等地,打造了亲子绘本阅读区和多个安静的阅读区、休闲区。书香中,隐隐飘散着咖啡清香,一曲曲轻音乐,为这个夜晚平添了几分静谧和闲适。

“家门口有了这个书屋以后,孩子们就很喜欢来。”看到5岁的女儿和7岁的儿子都喜欢阅读绘本,东石居民龚先生在周末、夜间常会带他们来这里读一会儿书,满足孩子们对阅读的浓厚兴趣。

除了阅读,该书屋还“牵手”新华书店,提供新书出售。东石镇第四社区居民蔡女士就特地跟朋友一起来,购买东石籍作家蔡崇达的畅销书《皮囊》和新书《命运》。

东石镇相关负责人介绍,该书屋由东石文旅运营,以畅销书《皮囊》来命名,旨在希望继“母亲的房子”图书馆后,在东石镇打造又一处阅读文化地标,营造“书香小镇”的浓厚氛围。

事实上,皮囊书屋的投

运营,只是东石镇推进“书香小镇”建设的一个缩影。

当前,东石镇已陆续在东石古寨、湖头村、第二社区、塔头刘村、萧下村等地,建设了一批各具特色、覆盖面广的乡村公益微图书馆,将阅读空间建到乡村基层,让群众在“家门口”就可享受精神食粮,汲取丰富的知识,感受文化的浸润。



东石镇推进“书香小镇”建设的一个缩影。图为东石镇第四社区居民蔡女士在书屋阅读。

陈埭四境社区 推进人居环境整治

本报讯(记者 王诗伟)24日上午,晋江陈埭镇综合执法队联合四境社区开展治违专项行动,拆除6宗占道搭建的违建。这是四境社区在基层网格化治理扎实推进下,带来的人居环境整治新成果。

近日,四境社区第三网格的网格员在走访期间发现,西湖一路至西湖六路有部分群众在自家门口的道路或消防通道上进行占道搭建,用做厨房或堆放杂物。

“这些违章搭建,既影响交通环境,也很不文明。”为此,网格员立即入户做工作,劝导业主及时拆除,其中有2户业主当即自主进行拆除。

当天,社区也将情况反馈至镇综合执法部门,通过专项行动,对另外4宗搭建进行拆除,并组织环卫保洁行动,清洁道路环境。

“此次行动,既是对群众关切的及时回应,解决了一些基层治理问题,也有助于进一步提升镇区的人居环境。”陈埭镇副镇长、四境社区包村领导林忠山说,“四境社区是镇区核心区域,人居环境整治工作的推进,有助于陈埭镇全力创造文明、有序的镇区环境。”

据介绍,近段时间以来,陈埭镇区的立面景观、道路改造、线缆整治、公园建设等人居环境提升项目不断推进,镇区面貌得到有效改善,提升了群众的获得感、幸福感。

池店各村掀起 人居环境整治高潮

本报讯(记者 曾舟萍 通讯员 陈诗颖)近日,晋江市池店镇开展人居环境整治攻坚战,要求各村紧盯辖区内环境卫生突出问题,出实招、下实功、见实效,掀起人居环境整治高潮,营造干净整洁、规范有序的人居环境。

连日来,在池店村、溜石村等各村的村间道路、房前屋后,都能看到热火朝天清理陈年垃圾杂物、清除杂草、清理卫生死角的现象。池店镇也组织针对凤池西路(杂草丛生专项整治)、兴霞路、清桥路、三大农贸市场等主要路段的专项整治工作。

据悉,近期池店镇再次召开环境卫生保洁工作推进会,要求各村要保持高压态势,各网格要做好监督,各保洁公司要保质保量认真执行,确保环境卫生工作落实到位,为人民群众创造良好的生活环境。

下一步,池店镇还将结合泉州、晋江、池店三级考评和日常巡查,狠抓薄弱环节整治,扎实推进各项环卫工作落实,完善环境卫生长效机制,打造整洁有序、文明和谐的宜居池店。

晋江圆爱服务队 十年资助百名学子上学

本报讯(记者 沈茜)昨日下午,“点亮希望 筑梦启航”晋江青年志愿者协会圆爱服务队第七届助学活动在青阳街道阳光社区举行,10名学子各获得5000元的资助。

据了解,自2013年起,圆爱服务队每年坚持为上学困难的贫困学子提供一定的资助,缓解其家境困难带来的压力,十年来,共资助108名学子圆上学梦。

“如今已有越来越多我们曾经的受助对象,在学成之后加入圆爱志愿服务中来,怀着一颗感恩的心,用实际行动回馈社会、奉献爱心,这让我们感到很欣慰,让我们更加坚定走好公益之路的信心。”圆爱服务队副队长洪纯司表示,希望通过爱心的传递,让更多贫困学子感受到社会温暖,获得学习机会,实现自己的梦想。

民警暖心帮忙 安海一女子解决落户难题

本报讯(见习记者 许金植 记者 林伊婷 通讯员 伍苗苗)“感谢你们的帮助,解决了我们的户口难题。”日前,晋江市安海镇西门村村民易某携其女儿拿着户口簿高兴地向安海派出所民警连连致谢。

今年8月中旬,社区民警李晓明到西门村入户走访时了解到,村民李某的妻子易某今年60岁,是广西人。因为此前她在广西未办理户口,在嫁给李某的35年里也没有在晋江落户,导致其无法办理身份证、医保卡等证件,生活十分不便。

得知该情况后,李晓明积极联系易某原户籍所在地的派出所协助调查,获悉当地派出所确实无易某的户籍档案原籍,该派出所为此出具了相关证明。

随后,社区民警李晓明和户籍民警通力配合,由李晓明走访当事人及其家属,知情群众调查搜集信息,形成调查报告等;户籍民警则按照相关规定为易某补办户口簿资料,并及时将相关材料汇总整理,逐级上报上级公安部门。最终在多方努力下,成功为易某申报了户口。

9月19日,易某在女儿的陪同下来到安海派出所办证大厅,领到了期盼已久的户口簿,民警为其办理了居民身份证。

灵源派出所 开展见义勇为宣传

本报讯(通讯员 蔡庆耀 记者 林伊婷)日前,晋江灵源派出所开展见义勇为宣传,开展见义勇为暨防电信诈骗主题宣传活动,进一步弘扬社会正能量,增强辖区群众识骗防骗的意识和能力。

活动现场,民警、志愿者通过悬挂横幅、设立咨询台、发放宣传资料和小礼品等形式,向过往的群众普及见义勇为相关知识,讲解见义勇为的英雄事迹,并向群众讲解近期辖区发生的几种类型诈骗案件。

通过此次宣传,进一步提高了辖区群众的防诈免疫力,激发了广大居民关心、支持见义勇为行为的热情。



重温红色记忆 感受侨乡文化。图为金井塘东村新增一处“侨乡红色记忆馆”。

重温红色记忆 感受侨乡文化 金井塘东村新增一处“侨乡红色记忆馆”

本报讯(见习记者 许金植 记者 蔡培仁)“可以说,郑家玄的一生,是革命的一生,也是光辉的一生。”近日,在位于晋江金井塘东村的侨乡红色记忆馆内,解说员指着墙上的图片,声情并茂地讲解革命英雄郑家玄的事迹。现场,参观的学生热情高涨,听得津津有味。这是塘东村侨乡红色记忆馆开馆后,迎来的又一批重温红色记忆、感受侨乡文化的参观者。

昨日,记者走进记忆馆看到,馆内以红色为主基调,分四个主题篇章,详尽地介绍了塘东村的历史概况、侨胞事迹、革命故事、党建引领振兴乡村等相关内容。

除文字与照片展示外,场馆内还搭建了部分如沙袋战壕之类的微观实景,给人一种身临其境的“沉浸式”参观体验。

“记忆馆建成后,吸引了一批批党员干部、群众、学生前来参观。大家都夸我们这个馆建得很好,展示了丰富的侨乡人文历史。”塘东村委会宣传委员许金盘说。

塘东村有700多年的历史,是中国传统村落、革命老区基点村和闽南著名侨乡,也是省级乡村振兴试点村。塘东村因忠孝热血而闻名,至今仍保留着金井第一个党支部旧址等多处革命遗址。塘东村是一片红色的土地,村落中流传着不少革命故事,保留着红色景点,如许集美、郑家玄、郑种植等人就曾在先后来到塘东村联系发动群众。塘东村民受党的教育和引导,掀起抗日救国的群众运动等。此外,塘东村中还保留有从明清以来的红砖古厝130多栋,“侨”的特色明显。

近年来,塘东村不断挖掘乡村文化特

色,提升完善文化旅游设施,积极做好传统村落开发保护利用工作,让乡土文化“软实力”成为乡村振兴“硬支撑”。去年,得知村里要建设记忆馆,旅居乡贤蔡天辉主动提供了位于村中龙光池旁的老厝供村里建设,让家乡群众在“乡愁”中感悟社会进步,在“记忆”中传承乡土文化。这里也成为塘东村推动乡村振兴中的一道亮丽风景线。

下一步,塘东村将依托记忆馆,继续整理各类历史人文资料,采取图片、实物展相结合的方式,多角度、全方位、立体化记录塘东的独特历史印记,让党员群众在睹物思情、留住乡愁中接受党性教育,传承红色基因、激发奋进力量,让记忆馆成为集党员教育、爱国主义教育、邻里活动等多功能于一体的“新课堂”。

透过展览传递美 表达另一种可能性 “看见·光临”画展在利郎文化创意园开展

本报讯(记者 施珊妹 秦越)昨日,一场名为“看见·光临”的特殊展览在利郎文化创意园开展。

本次展览共展出140多幅画作,均出自利郎创意总监王俊宏和他的孩子。其中,大多为其儿子王辰希的作品。该画展展期一个月,市民可免费入场。

“这幅《车》是我最喜欢的作品,是今年暑假画的。有一天爸爸给我看了抖音上有人画车,我就想把最喜欢的车画出来。那天吃完午饭,我便把纸铺在地板上画。”王辰希指着画中的2处汗渍告诉记者,在他作画的过程中,汗水滴到了画纸上。

发动机、齿轮、线路……在王辰希的画中,几处细节的处理引得观者连连惊叹。“不敢相信这是10岁小孩画的。”“他画得真的很好。”

晋江一中初二学生蔡奕霖看到《车》时,不禁发出感慨:“他无论是在细节的处理,还是整辆车的空间结构把握上都很棒。”画展的举办,也让我在审美上有所提升。”

“孩子的天性和纯粹的画法很宝贵,要保护好。”身为设计师和利郎的创意总监,王俊宏比任何人都知道要如何珍视孩子的创作自由。在这期间,他不干涉、不干预、唯一做的,就是提供足够的笔和纸,让孩子随心所欲地绘画。

还原孩子返璞归真的自然感,亦是此次策展人连宇所努力的。

连宇告诉记者,整个画展的方案历经5稿才最终确定下来。最终确定的软雕塑源于王辰希画中的线条,自由、不束缚。



“我们改掉了起初的展墙方式,取消了强制的动线,而是结合利郎艺术中心的结构,利用高悬挂陈列出艺术家的作品,希望利用开放式的动线,还原孩子返璞归真的自然感。这与利郎品牌的气质、与其多年来一直强调的‘简约不简单’是不谋而合的。”

“为辰希办展这件事,我已经想了很多年,我觉得现在是最好的时候。”王俊宏说,绘画时的王辰希有着最自信的表达。“如果让他用一句话表达情感,他3天也憋不出;而他画一幅大尺寸机械车画,他1个小时就能画出来。”

竭力发现孩子的闪光点,是王俊宏努力在做。这亦是他想向大众传递的观点:多关注孩子的日常,从中挖掘他的特

别。

有趣的是,展览中的艺术对话亦耐人寻味:“每个人的画都是最特别的。”“我只是抛砖引玉,打开潘多拉的盒子。希望人们透过展览,看到另一种可能性,看到这座城市的艺术土壤。”“画画是一种艺术,做人也是一种艺术。”——王辰希、王俊宏、王冬星(利郎创一代、利郎董事长)、利郎三代人对于艺术的理解,让人们看到利郎的艺术传承。

在过往35年的企业经营中,利郎渴望“将艺术时尚创意进行到底”的信念,以及“简约不简单”“少就是多”的人生观传递给消费者,为人们创造美好生活。而今,利郎亦希望,持续为人们的心灵美和行为美插上翅膀。

晋江第十五个民族团结 进步宣传月活动启动



本报讯(记者 黄伟强)昨日下午,晋江市内坑镇霞美村文体广场很是热闹。随着霞美村腰鼓舞、竹竿舞等精彩民俗表演的开场,晋江市第十五个民族团结进步宣传月首场活动在内坑镇霞美村正式拉开帷幕。

舞台上,《灯火里的中国》《湘云飞》《我的中国心》……一个个独具民族风情的节目精彩纷呈,展现了绚丽多彩的民族优秀文化,营造了“中华民族一家亲·同心共筑中国梦”的浓厚氛围。

展区里,畲族民族服饰、乌米饭和糍粑等畲族小吃,吸引了不少群众围观。

活动中,晋江市农村专业技术协会与内坑镇霞美村村委会举行了结对签约仪式,双方将携手助力霞美村推进乡村振兴。内坑镇综治中心、派出所、卫生院党支部等部门单位,也前来设“摊”开展平安建设、反诈防骗、“巡诊义诊”进邻里、法律援助等宣传。当天,还举办了包乌米粽、拔河等丰富多彩的活动。

“我也是民族团结进步的亲历者和见证者之一。”内坑镇霞美村党总支书记钟景明高兴地说,多年来,在各级党委、政府及有关部门的大力支持下,霞美村生态环境、交通治安、教育医疗等有了很大的改善,“村民们切切实实感受到了安全感和幸福感。”

据悉,晋江市第十五个民族团结进步宣传月系列活动旨在弘扬民族文化,展现畲族人民良好风貌,增进民族团结,铸牢中华民族共同体意识,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

本次活动重点关注中老年人普遍关心的眼部疾病,现场邀请医疗团队为患有致盲性眼病患者进行义诊和救助,帮助贫困白内障患者义诊并实施免费复明手术,让归侨侨眷切实感受到党和政府及侨联组织的关怀和温暖,进一步提升幸福感、获得感,增强凝聚力、向心力。

现场还组织开展侨法宣传活动,进一步营造爱侨护侨的良好氛围,增强广大归侨侨眷的归属感和认同感。

陈埭镇开展 侨法宣传及义诊活动

本报讯(记者 王诗伟)近日,晋江陈埭镇联合镇归国华侨联合会,在江浦社区“党建+”邻里中心,举办“侨法进社区,维权聚侨心”侨法宣传暨“侨爱心,光明行”义诊活动。

本次活动重点关注中老年人普遍关心的眼部疾病,现场邀请医疗团队为患有致盲性眼病患者进行义诊和救助,帮助贫困白内障患者义诊并实施免费复明手术,让归侨侨眷切实感受到党和政府及侨联组织的关怀和温暖,进一步提升幸福感、获得感,增强凝聚力、向心力。

现场还组织开展侨法宣传活动,进一步营造爱侨护侨的良好氛围,增强广大归侨侨眷的归属感和认同感。

健康义诊活动 走进磁灶延泽社区

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 谢丽燕)近日,晋江市第三医院诊治专家受邀走进磁灶延泽社区,开展精神障碍患者健康义诊活动。

义诊现场,在磁灶各村(社区)组织、患者家属陪同下,精神障碍患者有序参与了诊断、评估。磁灶派出所民警、巡逻队员、志愿者在现场维护秩序。

义诊期间,诊治专家详细询问每个患者近期的身体状况,并向家属了解其用药情况。在对患者进行常规体检后,专家医生对患者进行逐一会诊,并做出危险性等级医学评估。现场,工作人员也耐心向患者家属讲解特殊病种医保报销政策和以奖代补政策等,鼓励患者树立治疗信心,争取早日康复。

义诊现场,磁灶镇还携手志愿团体为患者发放米、油等慰问品,借此表达对精神障碍患者家庭的关心、关爱。

据介绍,通过此次义诊活动,磁灶镇对辖区精神障碍患者最新的健康状况和危险因素有了更进一步的了解,为下阶段开展精神障碍患者规范管理和救治救助奠定了基础。

池店御辇乡贤 共话家乡发展

本报讯(记者 曾舟萍)“这几年池店确实变化很大。”近日,在晋江市池店镇御辇村,乡贤、村民欢聚一堂,品南音、叙情谊,共话家乡发展建设。

近期,御辇村多名海内外乡亲返乡,该村以此为契机举行了“良好家风永续传承 浓浓乡音共叙乡情”活动,汇聚乡贤力量,为乡村发展积极出谋划策。

“这次我是带着子女回来和这些乡亲交流的,让孩子们形成乡情观念。”乡贤曾俊宗说,他早年举家到台湾谋发展,但他难忘桑梓情,在老家盖了房子,再忙也会抽空回家乡看看。

此次池店峰路南延片区改造,曾俊宗也用实际行动支持家乡发展。“现在池峰路要改造了,我很高兴,征迁后,我们村会发展得更好,村民也会满意。”曾俊宗说。

“御辇村目前面临着前所未有的大改革、大征迁,出门在外的乡贤对乡村未来发展也充满了期待,所以我们在外乡举办了这场活动,请乡贤们听听南音,在感受乡音的同时,了解、助力家乡建设。”池店镇御辇村党总支书记、村委会主任曾煥铭说。